

让抗战精神照亮新征程

孝义举办纪念抗战胜利80周年退役老兵宣讲报告会

本报讯 在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，晋西南抗日模范县的孝义市，以一系列浸润人心的纪念活动，掀起传承红色基因、弘扬抗战精神的热潮，让爱国主义教育在这片英雄土地上落地生根。

自今年六七月起，孝义市11家单位联动发力，先后举办6场纪念抗战胜利80周年报告会。下栅乡、新义街道、兑镇镇等乡镇积极参与，迎宾南社区与市自然资源局、瑶圃社区与市退役军人事务局等跨界联办，形成全域联动的纪念声势，累计有一千余名党员干部、大学生村官和退役军人等现场受教。

报告会上，两位年逾古稀的退休干部、退役老兵成为最动人的风景。山西省作家协会会员、《孝义文化研究》期刊主编赵处亮，以《日本侵略军在孝义的暴行与孝义军民抗战》为题，凭借数十年地方史研究积累，将抗战记忆凝练成六大篇章。从关键时间节点厘清到对日军暴行的血泪控诉，从抗日劲旅的英勇身姿到重大战事浴血细节，他以饱满激情和抑扬顿挫的讲述，引领听众穿越烽火岁月，在军民同心御敌的壮阔画卷中触摸历史温度，被听众盛赞“听得解渴、受到震撼”。

孝义市人大常委会原主任、山西省离退休干部先进个人高大旺，以“带头人”与“总结者”双重身份全程参与。这位德高望重的老领导每场必到，总结发言时既强调“以史为鉴、珍爱和平”的深刻内涵，更号召将革命传统转化为建设动能，“让抗战精神照亮中国式现代化孝义新征程”，话语铿锵，直抵人心。

炎炎夏日里，两位老同志不辞奔波之苦，义务穿梭于基层一线。他们“退伍不褪色、退休不爱岗”的担当与老当益壮的热忱，让每场宣讲都成为生动的爱国主义教育阵地。活动通过微信、美篇、视频、报刊、网站等全媒体传播，其中新华网《烽火记忆照初心，抗战精神别样红》一文点赞量突破13.7万，引发强烈社会共鸣。

目前，更多单位、社区、村委正积极筹划纪念活动，两位老兵虽应接不暇却倍感振奋。从“全民皆兵驱倭寇”的抗日模范县，到“弘扬传统续荣光”的中国百强县，孝义用这场跨越八十载的纪念，让抗战精神在新时代焕发持久生命力。

(李竹华)



▲退役老兵赵处亮在作报告



▼退役老兵高大旺在作报告

《铁兵岁月》入藏山西省图书馆

本报讯 (记者 刘子璇 通讯员 史茂林) 近日，由岚县铁道兵战友编撰、列入县政协文史资料丛书的《铁兵岁月》一书，被山西省图书馆正式收藏，为这部承载着特殊历史记忆的著作再添厚重分量。

《铁兵岁月》以“述事、回忆、图片、史证资

料”为主要记载手法，生动记述了1972年12月入伍至铁道兵二师的154名岚县籍战友的奋斗故事。全书遵循文史资料编纂通例，采用章节体分类编排，预设彩页专题，共分八章，包括“我从岚县来、我是铁道兵、青春献铁路、烈士刘付珍、军营的记忆、岚县铁兵行、铁兵夕阳红、铁道兵荣誉”等内容。这部23万字的著作精选收录730余幅珍贵照片，全方位展现了岚县籍铁道兵的军旅生涯与精神风貌。

作为岚县政协文史资料丛书版本出版的著作，《铁兵岁月》的问世得到了当地政府的高度认可。山西省委党史研究院(山西省地方志研究院)原二级巡视员、山西省年鉴研究会会长高生记说，该书是岚县政协文史工作向当代贴近的生动实践，留下了值得所有岚县人引以为豪的历史记忆，切实达到了“存史、资政、团结、育人”的文史工作目的。

据悉，《铁兵岁月》的编纂历时两年

多，自2022年8月启动以来，编纂团队历经筹划、资料收集、照片校对、撰写等多个环节，最终于2024年8月正式出版，并被列入山西省岚县政协2024年文史资料丛书，开创了岚县退役军人自己书写自身历史的先河，为推动当地退役军人事务工作的开展注入了新的动力，也为传承红色基因、弘扬铁道兵精神搭建了坚实的文化载体。



收藏证书

